

【毒奶进展】

在散装牛奶里投毒的是一对夫妇

11日16时,平凉市政府秘书长、新闻发言人吴镇图向媒体通报了“4·7”投毒案犯罪嫌疑人身份,投毒人系崆峒区柳湖乡泾滩村村民吴某、马某夫妇。

吴镇图介绍,事发后,平凉市、区公安机关第一时间介入,立即查封了涉嫌的两个奶牛场,迅速控制了有关嫌疑人员,并由市政府分管领导负责,抽调刑侦、治安、派出所民警80多人展开全面调查。在公安部和甘肃省公安厅刑侦技术专家组的指导下,最终查明案件的原因,判定了案件性质,确定是一起人为的特大投毒案件,系崆峒区柳湖乡泾滩村村民吴某、马某夫妇合伙作案。

吴镇图说,截至11日12时,住院治疗的36例患者中,有31例完全治愈出院,其余5例中毒症状基本消失,但因入院前就患有感冒、营养不良、高血压等疾病,需要继续留院观察,无新增死亡病例。

据新华社电

20个月大的小妞妞
喝下牛奶10分钟就不行了

投毒者难道就是为了同行报复?

甘肃“散装牛奶投毒案”犯罪嫌疑人身份公布



【毒奶·回放】

一瓶牛奶,毁了一个家庭

3年前,余大业带着妻子从老家宁夏彭阳县来到平凉市,以加工生产大饼为生,女儿余小梅的降生给这个家庭带来了欢乐,也带来了勤劳致富的动力。

如今,一切改变都始于6日晚的那瓶牛奶。

牛奶下肚,脸发黑身发颤

当天晚上8点40分,马文选骑着一辆三轮车,拖着两桶牛奶进了巷子。和往常一样,马文选摇了下车铃,示意周边订购他家牛奶的居民取奶。

余大业拿了一张盖有“马文选印”的一斤牛奶票走出去,用喝完的饮料瓶装了两瓶。对于年幼的余小梅来说,牛奶浓郁的香味一直让她爱不释手。隔壁住着余大业内弟一家人,同龄的小女孩上前抢姐姐的牛奶喝却遭拒绝,只能哭着离开,岂知竟幸运地避过了一场劫难。

余大业订购马文选家的牛奶时间并不长,通常是一次性购买20斤奶票,然后凭票取奶。一般马文选一天送两次奶,分别是上午8时和晚上9时。在新民北路一带,马文选家的牛奶口碑不错,常年订户有上百家。

不过,与往日不同,当小梅喝完牛奶不到10分钟,突然“哇”的一声呕吐不止,同时伴有急促的喘气。刚开始,余大业以为孩子着凉了,继而小梅出现脸色发黑、身体颤抖的症状,神智也变得模糊起来,这才被紧急送往平凉市第二人民医院。

家长陆续收到病危通知书

与此同时,类似余小梅的状况在许多订户家中出现。

家住天政润苑小区的李卓(化名)一家7人在食用了同样的牛奶后均出现中毒症状,马坊村更有26户中毒。李卓的母亲回忆说,他们一家人连续食用马文选家的牛奶已有6年半的时间,期间有两次牛奶出现黏稠和发酸的问题,但食用后并未不适。6日的散装牛奶,李卓回忆口感时如此描述,奶味有些特别,比平常要更酸且咸。

当余大业赶至第二人民医院时,急救室已一片繁忙,此后陆续有家长将孩子送来治疗。由于人满为患,不少患者被紧急转移到平凉市人民医院。由于不少患儿年幼体弱,情况危急,不少家长收到了“病危通知书”。

孩子没了,亚硝酸盐中毒

虽经医护人员全力抢救,7日上午9时,年幼体弱的余小梅最终没能挽回生命,花蕾尚未绽放已然凋谢。此后的一个小时内,还有两名年仅2个月大的女婴相继宣告死亡。

这一次集体食物中毒事件在平凉市的历史上鲜见,平凉市人民医院以及市第二人民医院在短短12个小时内收治了36名患者。疾控中心初步调查发现,这些中毒患者均服用了散装牛奶。

警方迅速将患者的呕吐物、胃液以及残余的牛奶,分别送往甘肃省公安厅和平凉市质监局进行鉴定。鉴定确认患者为高浓度亚硝酸盐中毒。

平凉市崆峒区新民北路一间低矮的出租屋里,余大业(化名)耷拉着脑袋坐在床沿边,几度晕厥的妻子瘫软在床上,两人相顾无言,黯然神伤。床前摆放着几件机器,夫妻俩平时靠卖饼挣钱,床边的余大业嘴里喃喃自语:“丫头没了,这些东西还有啥用呢?”

4月7日上午,在甘肃平凉食物中毒事件中,余大业才20个月大的女儿余小梅最终不治身亡。此外,还有2名出生仅2个月的女婴相继死亡。警方调查发现,在死者生前食用的牛奶中检测到高浓度亚硝酸盐,而这些有毒牛奶均出自同一销售商马文选。如今的平凉市已谈奶色变。

10日,平凉市紧急处置“4·7”牛奶中毒事件领导小组通报确认,此案为特大投毒案件,犯罪嫌疑人已被公安机关抓获。



马文选的奶牛养殖场里,目前已有16头奶牛。

【毒奶·调查】

至少这一次,散装奶商有些冤

亚硝酸盐俗称工业盐,是一种广泛使用的食品添加剂,但人体摄入4-6克可引起剧烈腹泻、慢性中毒,严重者可导致死亡。

“违规添加说”被否

危险的亚硝酸盐何以出现在马文选销售的散装牛奶中,余大业百思不得其解。

受害婴儿“彤彤”的父亲向建仁推断说,马文选的奶牛产量在每日15公斤到50公斤不等,必然会出现剩奶,而鲜奶的保质期往往只有数小时,亚硝酸盐是防腐剂,怀疑“被用作给鲜奶保鲜”。

不过,这一说法遭到国内乳业专家、广州市奶业协会董事长王丁棉的质疑。王丁棉表示,与牛奶中添加三聚氰胺提升蛋白质含量不同,牛奶中添加亚硝酸盐并不能提升相关数据检测水平,“马文选没有必要这样做。”

公安定性:系有人投毒

工业园区所在的马坊村村主任靳乐及多位村民怀疑“马文选被人陷害甚至有人故意投毒”。

案发后,马文选被警方带走调查,其位于工业园区的牛奶场也遭查封和搜查。在工业园区附近居民的指引下,记者找到了马文选经营的这家牛奶场,场区门口挂着“三友养殖专业户”的牌子。一名自称养殖场老板的中年男子确认马文选承租了养殖场一块区域养殖奶牛,目前已有16头奶牛,“从未在养牛场里见过亚硝酸盐”。

10日下午,平凉市紧急处置“4·7”牛奶中毒事件领导小组宣传组通报称,确认牛奶中检测出的亚硝酸盐系有人故意投毒。犯罪嫌疑人已被公安机关抓获。

马文选疑遭同行报复

平凉市委宣传部工作人员向记者表示,案情正在进一步侦破中,关于犯罪嫌疑人的投毒细节,公安部门尚未对外披露。

对于这一消息,靳乐显得非常惊讶,年龄50多岁的马文选并非本地村民,而为人老实,性格醇厚,深得村民信任。在靳乐想来,这几年当地鲜奶行业竞争非常激烈,“会不会是同行报复?”

在牛奶场所在的工业园区内有多家食品企业。多名工业园区居民证实,亚硝酸盐一般在腌肉和制作腊肉时使用,但都是微量使用,在平凉的一些五金店可以随意买到。

【毒奶·反思】

散装奶失监管祸根早已埋下

与以往牛奶制成品出现食品安全问题不同,此次引发集体中毒事件的牛奶均为散装鲜牛奶。按规定,国家明令禁止销售散装奶,但记者在平凉采访时发现,当地散装奶销售异常火爆,多家牛奶场从事新鲜散装奶销售。

甘肃省乳品行业协会秘书长秦小银认为,按照我国《乳与乳制品卫生管理办法规定》,生牛奶禁止上市销售,目的是防止人畜共患传染病,以及其他有害物质对牛奶的污染。

尽管如此,散装奶却颇受平凉市民欢迎。此外,三聚氰胺问题出现后,当地人更青睐食用自制奶。多名患者反映,在自己小区的门口贴着许多销售鲜奶的小广告。

中毒事件发生后,当地政府对该市奶牛养殖企业、养殖户以及配送站进行紧急排查,散装奶一夜之间消失。

对于食品安全部门的监管问题,崆峒区食品药品监督管理局局长薛玉林在接受采访时表示,今年3月初,他们对辖区进行了一次问题奶制品的清查清剿行动,截至目前,未发现餐饮企业使用生鲜奶,也未发现问题乳制品,该项工作目前仍在继续进行,行动的重点是幼儿园和学校食堂。

尽管如此,导致3名婴幼儿丧生、36人入院的亚硝酸盐牛奶中毒事件还是发生了。

据《新闻晨报》